

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Ülést tartott a Minisztertanács

Korszerűsítik a MÉM egyes szakigazgatási intézményeinek szervezetét és működését — Program a veszélyes hulladékok semlegesítésére

A kormány Tájékoztatói Hivatala közli: A Minisztertanács csütörtöki ülésén áttekintette a mezőgazdaság ár-, pénzügyi szabályozási és támogatási rendszerét. Megállapította, hogy ezekben alapvető változtatásra nincs szükség, indokolt viszont olyan módosításokat végrehajtani, amelyek arra ösztönöznek, hogy a termelés jobban igazodjon a szükségletekhez, s hogy egyidejűleg növekedjen az érdekeltégek az eszközök jobb kihasználásában, az anyag- és az energiával való takarékos gazdálkodásban. E célból 1983. január 1-től emelik a főbb mezőgazdasági termékek, valamint a természetben felhasznált egyes munkaeszközök és anyagok beszerzési árát. A kormány módosította a mezőgazdaságban alkalmazott keresetszabályozást, a műszaki fejlesztési alapképzést, illetve a termelési adókra vonatkozó egyes rendelkezéseket is. Határozatot hozott a Minisztertanács a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakigaz-

gatás egyes központi és helvi intézményei szervezetének egyszerűsítésére és működésének egységesítésére. A szervezeti módosítások 1983. január 1-én lépnek életbe.

A kormány megerősítette az Állami Tervbizottság határozatát a veszélyes hulladékokat kezelő üzemek országos hálózatának létesítéséről. A program öt közepes kapacitású, bármilyen összetételű hulladék feldolgozására alkalmas égetőtelep és 8 lerakótelep létesítését irányozza elő. A szolgáltató jellegű hálózatot a veszélyes hulladékokat termelő, vállalatok gazdasági társulás formájában hozzák létre és üzemeltetik.

A határozatot a MÉM egyes szakigazgatási intézményei szervezetének és működésének korszerűsítéséről, valamint a programot a veszélyes hulladékok semlegesítésére a 2. oldalon ismertetjük.

A mezőgazdasági árak és pénzügyi szabályozók 1983. évi módosítása

A Minisztertanács megállapította, hogy a mezőgazdaság közgazdasági szabályozása alapjaiban megfelelő, hatékonyan segítette a termelés növekedését, a belföldi ellátást, valamint az exportbővítést. A szabályozó rendszer gyökeres változtatására ezért nincs szükség, kisebb módosításokra azonban sor kerül.

A szabályozók változtatásait elsősorban a világgazdaságra gyakorolt hatása teszi szükségessé. A korrekciót indokolja még az is, hogy az ipari eredetű termelési árak növekednek, néhány átmeneti jellegű költségvetési támogatás — tehergépjármű járulékkedvezmény, energia-ártámogatás — megszűnik. Ezen túlmenően a célok megvalósulása végett az ágazaton belüli érdekeltégek, jövedelmezőségi arányokat is szükséges módosítani.

Elsődleges cél az, hogy a szabályozók jobban segítsék elő a hatékonyság növelését, a költségek további csökkentését, a termékek minőségének javítását, az ediginél jobban ösztönözzenek a változó külső és belső gazdasági feltételekhez való alkalmazkodásra. Az intézkedések mérsékelik a mezőgazdasági üzemek vásárlóerejét, jövedelmét, amit a gazdaságok a hatékonyság növelésével, termelészerkezeti módosításával, költségcsökkentéssel javításával ellensúlyozhatnak.

A mezőgazdaságban is jelentkező anyag-, energia-, stb. áremelkedések, valamint a támogatások mérséklésének következményeként a felvásárlási árak kisebb mértékű — átlagosan 3,7 százalékos — növelése szükséges. Az árváltozások az egyes ágazatokban eltérő mértékűek. Egy részük központi hatáskörű intézkedések formájában, más részük a természet, a piaci helyzet, a kereslet-kínálat alapján a vevő-eladók megállapodása szerint valósul meg.

A legfontosabb mezőgazdasági termékek felvásárlási ára a következő mértékben növekszik:

Ételkezési búza 60 Ft/tonna (ennek megfelelően növekszik az egyéb kalászos gabonák felvásárlási ára is); kukorica 150 Ft/tonna (a követelmények kisebb nö-

velese mellett az 1982-ben bevezetett gabona [kalászos gabona és kukorica] több. lettermelési prémium továbbra is fennmarad); cukorrépa 16 Ft/tonna (a cukor világgazdasági árának csökkenésére tekintettel a cukorrépa utáni többlettermelési prémium megszűnik. Ennek kifizetését ugyanis a korábbi kedvező világgazdasági cukorár tette lehetővé); vágógépek 1-1,5 Ft/kilogramm; vágósértés 1,60 Ft/kilogramm (a vágóállatok felvásárlási áremelésének egy része hatáskör alapján más része — az exportárak és a minőség alakulásától is függően — differenciált felárak növelése formájában valósul meg); tehén 0,50 Ft/liter.

A zsíros gyapjú felvásárlási ára — minőségként differenciáltan — átlagosan 5 százalékkal növekszik.

A vácóbaromfi ára átlagosan 0,70 Ft/kilogrammal emelkedik.

A felvásárlási árnövekedések, valamint az egyéb jelentős költségemelkedések miatt — indokolt körben és mértékben — növekednek az élelmiszeripari termékek termelői ára is. A termelői árak emelkedése a hatáskörön rögzített és maximum fogyasztói áras elemiszereknél — életszínvonalpolitikai céljainkkal összhangban — a fogyasztói árakat általában nem módosítja, hanem a forgalmi adót csökkenti, illetve a fogyasztói árkiegészítést növeli.

A terméshozamok növelését megalapozó talajterápia, visszapótlás ösztönzése érdekében 1983-ban a műtrágyák ára nem változik.

Az import fehérjetakarmányok árának 1983. évre várható 12 százalékos, a takarmányforralmazás költségeinek tonnánkénti 100 Ft-os, valamint a takarmánygabonák felvásárlási árának 2-5 százalékos növekedése miatt a takarmánygabonák eladási ára 5-7 százalékkal, a keveréktakarmányoké pedig átlagosan 6 százalékkal emelkednek.

A növényvédő és gyomirtó szereknél — a termelői és importárak változásának továbbhárítása és az ártámogatás csökkentése miatt — átlagosan 18 százalékos áremelkedés következik be. Ugyancsak emelkednek a mezőgazdasági nagyüzemek

által igénybe vett vegyes szolgáltatások díjai (például: állattenyésztési szolgáltatások).

Az ártámogatás megszűntetése és a termelői, valamint az importárak változása miatt a mezőgazdasági gépek ára átlagosan 18-19 százalékkal emelkedik. Az egyes gépek áremelkedése erőteljesen differenciált.

A traktorok és munkagépek ára mintegy 22-23 százalékkal, a speciális gépeké átlagosan 44 százalékkal emelkedik. A jelenleg sem támogatott gépeknél 6-13 százalékkal lesz magasabb a beszerzési ár. A hazai gyártású és a szocialista importból származó speciális munkagépek ára mintegy 60 százalékkal növekszik.

A megszűnő támogatás ellensúlyozására 1983-ban a mezőgazdasági nagyüzemek az eddigi támogatási mértéknek megfelelő összeget saját tartalékalapjukból felhasználhatják. Emellett a kedvezőtlen adottságú, valamint — szűk körben — a tartalékalappal nem rendelkező más üzemek a gépbeszerzéshez a megyei tanácsok útján fejlesztési támogatást kaphatnak.

A mezőgazdasági nagyüzemekben 1983. évtől — a népesség és egyéb területeihez hasonlóan — megszűnik a kötelező műszaki fejlesztési alapképzés, mind az alapterveltség, mind a kiegészítő tevékenység körében.

A mezőgazdasági kistermelőkre vonatkozó támogatások — ideértve a kisgépbeszerzés támogatását is —, valamint az adók nem változnak.

A keresetszabályozásban jelentős változás, hogy a jövőben a mezőgazdasági nagyüzemek adottságaiknak megfelelően két munkadíj-szabályozási forma közül választhatnak. A termelés fokozza a hatékonyság növelése, a helyes foglalkoztatási struktúra elősegítése, továbbá a keresetkérő terv szerinti alakulása érdekében a nagyüzemek a jelenlegi munkadíj-szabályozási rendszer helyett a bruttó jövedelem előző évi színvonalától függő munkadíj-szabályozási formát is választhatják. Emellett pályázatos úton — szűkebb körben — további két személyi jövedelem-szabályozási forma is bevezetésre kerül.

Országgyűlési bizottság megbeszélése

Csütörtökön Szarvason ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága. A napirenden az öntözés és a melioráció eddigi eredményei, fejlesztésének további feladatai szerepeltek. A képviselőknek előzetesen megküldött írásos beszámolóhoz az ülésen Magyar Gébor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, valamint Breinich Miklós az Országos Vízügyi Hivatal elnökhelyettese főzött szóbeli kiegészítést. Az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának szarvasi ülése Cselőtei Lászlónak, a bizottság elnökének zárószavával ért véget.

Szegedi pártküldöttség utazott Szabadkára

A kapcsolatok ápolása, az együttműködés erősítése érdekében tegnap, csütörtökön reggel Szeged jugoszláviai testvérvárosába, Szabadkára utazott az MSZMP városi bizottságának háromtagú küldöttsége. A szabadkai városi pártbizottság meghívására háromnapot töltenek Jugoszláviában. A delegáció vezetője Török József, az MSZMP Szeged városi bizottságának első titkára. Tagjai: dr. Cserhát István egyetemi tanár, a SZOTE 2-es számú beígógyászati klinikájának igazgatója az MSZMP Szeged városi bizottsága végrehajtó bizottságának és Schwäger Gáborné, a Panónia Szőrme- és Konfekció Vállalat szegedi gyára pártalapszervezetének titkára, a városi pártbizottság tagja. A szegedi pártdelegáció programja során megismerkedik Szabadka várospolitikával, városépítészeti és szervezési eredményeivel, tapasztalataival. Ellátogatnak ipari üzemekbe, egészségügyi intézményekbe, tájékozódnak a kishatárforgalomban részt vevő kereskedelmi szervek munkájáról. A küldöttség munkálatozatosa szebator fejeződik be.

Kedvező időben

Jól halad a betakarítás

Százhuszonöt ezer hektárnyi föld akkor is óriási terület, ha autóval végigrobogunk mellette. Hát még, ha a termést kell betakarítani róla! Márpedig Csongrád megyében nagyjából ekkora területen vár betakarításra a különböző növények termése. Ezzel egy időben pedig mintegy 100 ezer hektáron kell elvetni az őszi kalászosokat. Ezenkívül a fagyok beállta előtt el kellene végezni az őszi mélyszántást csaknem másfél száz ezer hektáron.

Eddig kedvezően alakul a kora őszi időjárás. Augusztus második felében volt egy rövid lehülés, azóta azonban száraz, meleg az idő. Gyorsan és szépen érleli a paradicsomot, paprikát, szőlőt, gyümölcsöket. A határt járva igen jó termés várható a kukoricatáblákon is. Olykor éppen a gyors érés okoz gondokat — mint például a paradicsom esetében.

Ha meleg marad az időjárás, előnyös lehet szerezni a betakarításban a korábbi években szokásos ütemhez képest. Az időjárás az egyetlen tényező, amit nem befolyásolhat az emberi akarat. A többi lényeges dologban segíthet a jó szervezés, a tulajdonosság, a szorgalom.

A munkaerő biztosítása például szervezési intézkedésekkel, megfelelő előrelátással megoldható. Idén is szükség van diákok, katonák, ipari munkások segítségére. Egyre több helyen ismerik föl — vagy fedezik föl újból — az egyéni érdekességnek a munka minőségére gyakorolt jótékony hatását. A részesművelésre kiadott paprika- és paradicsomföldek, szőlő-, gyümölcsfésorok általában jó termést adnak, szemmel látható a részesművelők lelkiismeretes munkája. Sok gazdaságban szerveznek almszedő akciókat. Tisztelegesen megfizetik az ajánlkozókát: a minőségi munkával 2-300 forintot lehet naponta keresni. Ez a pénzkereseti lehetőség jól jön azoknak, akik hétfői munkával szeretnének egy kis plusz jövedelemre szert tenni.

Nagyon fontos, hogy szervezetten jól haladjon az őszi betakarítás. Részesben azért, hogy a már lesze-



Nemcsak a nagyüzemekben indult meg az őszi betakarítás, hanem a kisgazdaságokban, házikertekben is. Jól lemérhető ez a piacon, ahová nem irányvonatokon, pótkocsis teherautókon ömlik az árú, hanem csak személygépkocsikon hozzák vagy vonaton, autóbuszon, biciklire erősített kosarakban az élelmiszert. Képeink a Marx téri piacon ellesett pillanatokat ábrázolnak.

dett árú minősége ne romoljon, részben azért, hogy mielőbb végleges tárolási helyre kerüljön a termés. Nagyon fontos ilyenkor a különböző szállítóvállalatok együttműködése — erre idén is megtették a szokásos intézkedéseket — s az sem közömbös, hogyan használják ki a tézsek, állami gazdaságok tulajdonában lévő szállító járműveket. Van a szállítás szervezésében még egy fontos szempont: annak ellenére, hogy minden megtermett népgazdasági értéket mielőbb a rakárakba kell szállítani, nem mindegy mekkora ráfordításokkal sikerül ezt megoldani. Ésszerű takarékoságra van szükség — sokadszor sem árt leírni ezt a már közhelelyre kopott, de mélyre gondolatot. Ahhoz, hogy az erőgépek, szállító járművek pontosan, megbízhatóan dolgozhassanak, kifogástalan alkatrészelátásra van szükség. Az illetékes vállalatok derülőtősen nyilatkoznak, a tézsek szakemberei viszont továbbra is panaszkodnak. Az a koncepció, amely az alkatrészellátás megszervezését mindinkább a tézsek feladatává teszi, lényegében egy már meglévő állapotot szentesít s nem biztos, hogy ez a létező állapotok legjobbjai. Annyi azért előre látható: ha lesznek is problémák az alkatrészek körül, a betakarítás egészét nem befolyásolják lényegesen.